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1. Файнс Морисън е роден през 1566 г. в семейството на Томас Морисън, дъра-
,. жавен чиновник и дългогодишен член на парламента. Твърде малко е из-
4“ вестно за ранните му години и образование, но през. 1584. г. той вече е по.

лучил бакалавърска степен от Питърхаус в Кеймбридж. Той получава стипен-
дия от своя колеж и започва да изучава гражданско право. Файнс Морисън-
обаче мечтае да пътува и „за украшение на професията, както и от вътрешно:
желание да добие опит от пътешествия из чужди краища“ той се възползува:
.от възможността, предоставена му от колежа, и наред със занятията си. се под--
готвя за първата своя голяма експедиция.

През 1591 г. той получава в Оксфорд магистърска степен и на 1 май:
дъщата година се качва на кораб за Германия. Следващите четири години:
*ббйкайя Германия,“ Нидерландия, Швейцария, Италия, Дания, Полша и Ав-
стрия. През 1593 г. за известно време се записва студент в Лайденския уни--
Версии-ет. На 13 май 1595 г. е отново в Лондон и вече мечтае за следващото-

*

пътуване:
.. “

„От най-нежна младост изпитвах голямо желание да видя чужди. страни.
:;“: Йслед като веднъж тръгнах по този път, не можех да видя човек, който-
," „. . да е видял повече градове, царства и провинции както и повече дворове на

.“ариниове, крале и императори от мен без чувство на съперничество и нещо-
юат6благородна завист. Ето защо, след като бях обиколил по-голямата част

“„ рапа .-..мълчаливо въздишах че Кралство Испания е закрито за моя
д поради продължителната война между Англия и Испания. .И макар
"

- “Зое бях завърнал у до„на изпитвах нетърпимо желание да видя



Следващата година той посещава Шотландия и след това за едната
се установява при сестрите си в Линкъншър, където се. опитва. да- сложи- 0“- “

ред пътните си бележки. През 1600 г. напуска мястото си. в колежа и зами--“ново за Дъблин, където брат му Ричард участвува активно в управлението-
,

на Ирландия. Файнс става частен секретар на Чарлз Блаунт, лорд Маунт-джей,
тогава управител на Ирландия. Той е в Ирландия по време на:въстанието. на:
Тирон и остава на тази служба до смъртта на графа през 1606 г.

Следващите три години Файнс Морисън се опитва да ,състави. история:-
на 12-те страни, които е посетил, но ръкописът става толкова огромен, че той”
го унищожава и решава вместо първоначалния. си. замисъл.просто да опише-
пътуванията си. Морисън вижда труда си в пет части и го пише. на латински,.
През 1617 г. първите три са готови, преведени на английски и отпечатани. Лаг
тинският вариант никога не вижда бял свят-

Първата част на книгата обхваща пътуванията му в Европа, Шотландият
и Ирландия. Втората разказва историята на Тироновото въстание. Третатгг
представлява съвети към пътешествениците и описание на различните страни..
Четвъртата част остава непубликувани, но в изаданието от 1617 г. Морисъю
дава накратко нейното съдържание. Ръкописът на тази част се съхранява в-
библиотеката на колежа Корпус Кристи в Оксфорд и фрагменти от нея ст-
публикувани у С 11. Н и 9 11 е в. зпакезреагеъ Еигоре (1903). -

.

През 1907 г. се появява в Глазгоу четиритомно издание на „Пътните бе--
лежки“, което представлява всъщност препечатка на предишното. Тук. са под--
брани тези части, които отразяват впечатленията на Морисън от начина на- пъ-
туване и живота в Османската империя. Географското описание на Османската:
империя е една добра илюстрация за състоянието на хуманистическата запад--
ноевропейска картография, която се придържа строго към античната областна-
номенклатура. Преводътенаправенпо Ап 111пегагу. Сопгагпйпвтд ни Теп Уеегузч
Тгаоен !пгоигп те Тше1ие Вотгпйопз ог Оегтапу, Воптегшпа, 8шейгег1апад.
Мег/тенапа, Бептагке, Ро1апа, 11а1у, Тигяу, Ггапсе,. Епгшпа, Звонапа в [ге-
1апа. пишел ьу Р упев М огузоп. стадата,. 1907. Уо! З,.47Н76,498?!
495, Уо1.4, 104-108. . „
ЦДИА: КФМ, 04, Инв. Ле 409/50

“дт- “г(к- .::.-..
Въ турската империя е



деигуръЮст се съюзяват, докато съберат към двеста-триста ками-
ьли, натоварени със стоки, както и достатъчно хора да ги об-
служват. Тази компания обикновено се нарича керван, към който
-се присъединяват пътници за по-голяма сигурност. За да избегне
Аслънчевата жега, тази компания започва пътуването си вечер и
„“го продължава два часа след изгрев слънце, а целия ден си по-
чива в палатки. Всеки сам си носи храна или си я набавя по
"пътя. Този, който води стоките на търговците. се нарича Ма1е1п,
:а този. който се грижи за животните и ги товари -Миссаго“.
"Тези мъже дават на пътниците под наем на умерени цени камили.
“коне и мулета за цялото пътуване и обслужват пътниците, като
"хранят животните, товарят ги, а също купуват и приготвят
храна за хората. Ние с брат ми Хенри по време на пътуването
"ъни от Триполи в Сирия до Алепо платихме девет ниаетрнд“, за да
3яздим върху две магарета и за храната им и за някои мита (вул-
згарно СаТагз) за двадесетина МейсНиезз, които трябваше да се
платят по пътя. А по време на пътуването ни от Алепо до Кои-
"стантинопол платнхме на нашия Мнссаго, който се грижеше за
храната на животните, седемдесет и една пнаетри за кон и муле,
върху които яздехме, и за една камила, която да носи провизиите
ни от сухарн, вино, дамаскинскн сливи и други необходими неща.
Ние разполагахме палатките си близо до села и градове, от които
купувахме яйца, кокошки и ориз, колкото имахме нужда, а по-
някога нмахме възможност да възстановим това, което бяхме из-
разходвали, от провизиите, които носехме със себе си. Камилата
ни можеше да носи и път-ник, и доста голямо количество от не-
обходимите му провизии, но походката и е много твърда, а тъй
-като задните части на камилата са по-високи от предните, тялото
на езадача [силно] се раздрусва. Конете се движат или с нор-
мална крачка, или в галоп, но не ги учат нито на раваи, нито на
тръс. Като се има предвид обаче, че при тези пътувания темпото
е бавно и следва камилите, конете им са удобни за езда. Муле-
тата по природа имат лека и бавна походка и са извънредно удоб-
ни, особено за болни хора. Освен на тези кервани пътникът може
да попадне и на други удобства, когато предприема пътуването
си, а именно когато пашите или турските управители биват при-
зовани от правителството си и се завръщат със семействата си
в Константинопол. А тъй като тези служители често се сменят в
Турция, това удобство при пътуването е също често [срещано].
“Единственото [условие] е пътникът да бъде препоръчан за по-
кровителство на пашата или управителя, нещо, което той е готов-

жалост приема с някой малък подарък и се кълне в главата СИ,

"„313ато: ;; докосва (такъв е техният обичай да се закълнат), че ще
“ ,

”,еде здрав и читав до края на пътуването. А ако към тази.



товец, които при завръщането на еничарина ще му поискат смет-
ка за сигурността на пътника.

Съществува и трети удобен начин за пътуване, в компанията
на конна част (наричана обикновеноСаззепба)“, която често пре- ”

нася турската хазна до Константинопол. И водачът на тази част
срещу малък подарък не само ще пази пътника, но този начин е
.и наи-удобншгг за пътуване, защото те яздят в добро темпо, без
да са нъзпрепитствунапп от натоварени камили, и достигат бързо
ЦСЛТЦ на ПЪТУВЗНСТО СИ.

В Чурцпи, на гръцките острови, в Азия и Африка къщите
обикновено са построени от иеодялани камъни и кремък, само на
един етаж и често пъти с арки към улицата; прозорците им ни-
кога не са остъклени или закрити, а са отворени, а покривите на
къщите са измазани ;: заобиколени със стена, назъбена отгоре
около един при. И тук, на открито, те се хранят, разхождат се
през цепи, спит през нощта, така че човек може да види всички-
те си съседи легнали около него. Рядко ги безпокоят дЪЖДове -един или два пъти пр -з г0дииата, през септември. Специално в
Иерусалим ключовете за техните брави се правят от дърво, не
.от желязо. В Константинопол и околните провинцт-ш къщите обик-
новено се правят от пеодялан камък и кремък или от дърво, из-
мазано с глина, или от пръст, оформена като тухла, но неизпе-
чеиа. Те са построени на два етажа с почти плосък покрив, без
прозорци и покрит с керемиди, много подобно на разпростране-
ното строителство в Италия. Като цяло къщите имат големи про-
зорци, които не се затварят със стъкло или нещо друго, а се дър-
жат отворени и само през нощта се затварят с дървени капаци
подобно на Италия. Улиците на Константинопол са тесни и от две-
те страни са повдигнати за мииувачите - мъже и жени, но и там
са тесни. По средата улиците са толкова широки, че може да мине
едно магаре или друго натоварено животно, защото те не изпол-
зуват карети или каруци. Дворецът на султаните или императо-
рите (наричан от народа сарай, а от италианците ,Зегаепо) се
състои от три квадратни двора, застроени наоколо с варовик и
мрамор, със сводове към двора подобно на манастир, настлани
с широки камъни, а около двореца има обширна градина, заоби-
колена с каменна стена. Някои от дворците на везирите и нашите

4 в този град са построени от полиран варовик, на два етажа, като
покривът е почти плосък по подобие на италианските палати. За-
служава да се отбележи, че всяка джамия (или турска църква)
се издига нагоре с различни куполи и тъй като те са покрити с
пириич или мед, представляват красива гледка, особено когато

"Егрее слънцето и особено защото са разположени върху хълмове.
Турските паши се присмиват на ония, които разказват колко кра-
сиви и достолепни са християнските дворци отвън, като че ли те

, уважават само вътрешното, величие. Но и християните“ обичат та-
"зи вътрешна красота, някои повече, някои по-малко. А това,“ че



турците пренебрегват външната красота, не се дължи всъщност-
на стремежа към вътрешна. След като цялата им религия е вън-
шна и я оставят на показ, те без съмнение щяха да тачат вън-

“: [шността !! в това отношение], ако не живееха под такова тира-
ннчно управление, което държи цялата империя в опустошст ие.
Така те не поддържат пленените от християните домове в оби-
ЧЗЙНОТО НМ великолепие, а още ПО-МЗЛКО СЗМП НЗДПГЦТ ВСЛПЧССТ-
вени здания. Те не се решават да имат никаква скъпа покъщнина
или поне не наяве, защото богатството им може да ги направи
жертва на техните управници и на войниците. За тях няма нищо.
по-сигурно от жалкото показване на сиромаишята. Това е при-
чина много от тях да крият и заравят богатствата си в земята,
защото свободното им ползуване би било опасно за тях и както
казва поетът:

Оно тии Шутае? 51 поп сопсестиг 1111":

Но турците и особено християнските им поданици. които са
родени и от деца растат под игото на непрекъснато робство, без
никога да са опитали сладостта на сво60дата, с лекота понасят
този товар, който ние смятаме за нетърпим.

Географската дължина на Турция обхваща петдесет и пет:
градуса и половина, от меридиана на четиридесет и четири гра-
дуса и половина до този на сто градуса, а по широчина се раз-
полага на четиридесет градуса от паралела на десет градуса до
този на петдесет градуса. Провинциите на тази империя в Европа
са следните: Илирия, Албания, Епир, Гърция, Македония, Теса-
лня, Тракия, Мизия, Дакия (или Трансилвания), Унгария, както
и нейните острови, които са в Европа.

1. Илирия е част от Склавония и е под властта отчасти на
турците, отчасти на австрийската династия. Главние градове са
Зара (който заедно с прилежащата му територия турците отнеха
от венецианците, а останалата част от провинцията е все още
подчинена на австрийската династия) и Скордонаб, разположена
на морето, както и предишният град и цялата провинция. Към
тази провинция принадлежи и Хърватско, простонар0дно нарича-

. на Кранатен, а в древността -“ Либурния.
, 2. Албания има следните известни градове: Дирахиум7 (про-

4” :

" стонародно Дорацо, а в древността Епидаврос) и Валона. -

З. Епир има следните градове: Химера, Мейандрияю, Бутрин-
„[:,тоЧ, Кест ина12 и Никополис”. В древността част от Епир се с“
" тиарнчал арнания. От царската кръв на- тази провинция произ-

"Александър Скандербег", израсъл в двора на Големия тур-
”

.,елед това при случай избягал и причинил много грижи
. „рамка империя
55:35 я. от античността е разделена на Пелопонес и Хе-

“"“ се, :в древността наричан Етолия, Апия и. Шлазгия,



днес се нарича Морея и представлява полуостров, т. е. земя поч-ти като остров, която е свързана с континента само от един пров-лак, т. е. много тясна земя. Останалата е заобиколена с море и
от древността е разделена на Сутиониум (с градове Сутион и
Карти-нус)”; Арголида (с градове Аргос и Неаполис)”; Ахайя илиЕлис (чийто главен град е Елис)“; Аркадия (чиито глави-и гра-дове са Псосис и Аркометтус)”. Тук извира реката Емаус или
Еримантус и като се слива с потока Алфейус, се влива в залива
на Аркадия. Също и реката Инахус извира от планината Парте-
ннус и се влива в залива на Неаполис. Освен това Пелопонес има
и една пета провинция на име Лакедемоиия или Лакония (чийто
главен град е бил Лакедемон или Спарта, много известен в древ-ността). Шестата провинция е Месена, в която се намира градътМетона. сега наричан Модон”. Нишката земя, която свързва Пе-
лопонес с котггннента, е била укрепена със стена от християни-
те срещу турците, но турците разрушили стената и завзели ця-
лата провинция. Хелес или Ахайя, втората провинция на Гърция,
съдържа Атика, Мегарис, Беотия, Фокис, Регно Локрорум и Ето-
.лня. Атика, в която се намира прочутият град Атина, е по-извест-
на от останалите. Мегарис е малка област, чийто главен град е
1Иегарня“, където е бил роден ЕВКЛИД. Беотия е много голяма
област, наречена така по един вол, който товел натам Кадъм,
построил Беотнйската Тива, за разлика от девет други града на
име Тива. Планините Термопили, които излизат от планините
Акрокеравнии в Епир, разделят Гърция от запад на изток (както
Апенините разделят Италия), а прочутите планини Отрис, Пе-
лнон и Оса са част от тях. В древността Авлида е била знаменит
беотийски град, в който е била прииесена в жертва дъщерята на
Агамемнон Ифнгения. Фокис е малка област, чиито градове са
били Елатея н Делфи, разположен в подножието на планината
Парнас и където се намира храмът на Аполон, но не в града, а
върху една скала в планината, където извира фонтанът Каста-
лия, свещен за музите, а наблизо е върхът Хеликон. Областта
Локри е малка и главният град днес се нарича Лепанто. В древ-
ността в подножието на Парнас е живял народ, дошъл от Тракия
аи назоваван пиери; от него планината носи името Пнерийска пла-
нина, а музите се наричат пиериди. Дорида спада към областта
Локри и главният и град е Дорикум, откъдето идва дорийският
диалект. Последната провинция на Хелес и на цяла Гърция е
Етолия, разделена от Епир от реката Ахелонс, която тече от пла-
нинатаПиид; главните и градове са Навпактус, сега наричан Ле-
панто, в чийто залив християнската флота, командувана от Дон
Хуан Австрийски, в наше време нанесе прочутия удар върху тур-
ската флота”. Другият град се нарича Халедои”, откъдето ндва
халедонският глиган, възпят от поетите.

5. Петата провинция на Турция е Македония, в древността
наричана Мигдония н Ематея, чийто главен град е Тесалоника,
простонародио наричан днес Салонина, и към чиито жители „са



Павел. отправил своето послание. Планините на тази провинция
„ „ Олимп, Пелион, Оса са прочути с легендите за гигантите, а за; ”Атон се казва, че пробива облаците с върха си. .

;, 6. Долната част на Македония се нарича Тесалия или Емо-
иня, от сина на Емои (а както други казват. иа Язон) Тесал,

!,.“ Главният град е Фарсалос, чиито поля са известни с победата на-
”

Цезар над Помпей“.
7. Тракия има хубави градове, Тримонштум (в древността на-

* ричан Поиерополис и Филипополт-тс)”, Адрианонолис“. както и
главния град Константинополнс (в древността наричан Бдшщн-
ум, сега Стамбол), разположен на Босфора и Тракия. В нея има
прочути планини - Родопа, Мсла и Измарус. При Пропоитида”
е Тракийският Херсонес?а (или шийка земи). които лежи върху
Хелеспоита?9 и където се намират градовете Сесто“ и Калниолис“.

8. Горна Мизия е разделена на три част: Рашка, Босна и"

Сърбия, а Долна Мизия - също на три: България. Валахн: и
Молдавия. В България реката Дунав започна да се нарича Петър
и тя се влива в Евксииското море с четири големи и три по-мал-
ки канала.

9. Дакия или Трансилвания в миналото е била владяна от
саксонците, които са построили седем града или крепости. откъ-
дето провинцията носи името СептеМ-Кастренсис, простонародно
Зибенбюрген, н отдавна принадлежи на Унгарското кралство. но:
днес плаща данък на турците”.

10. Унгария се нарича така от народа хуни, в миналото е
била наричана Долна Панония и по право принадлежи на гер-
манския император, но напоследък турците са покорили по-голяо
мата и част. Тя има много и укрепени градове като Дебреититум”;
Варадннум“; Сегединум (простонародно Сегет); Каструм (пре-
взет от турците); Стригониум, простонародно Гран35 (превзет от
турците през 1543 г.); Алба Регалис (превзета по същото време);
Квинквеклесие (седалището на епископа); Буда, разположена на:
Дунава (два или три пъти превземана от едната и от другата
страна, в миналото седалището на краля), наричана простона-
родно Офен; и Пеша (разположена от другата страна на Дуна-
ва), простонародно наричана Нов офен. Унгарският народ не от-:

д стъпва на никого по сила и смелост, прилича на скитите по език”
, „ и нрави. .

* “- “11. Европейските острови в Йонийско море са следните: Кор-
кира (простонародно Корфу), Кефалония и Заинтое (на латински
-ЗаЗинтус, сега простонародно наричан Занте), и трите са подЧИ,
”“НВНИ. на венецианците. Всички острови в Егейско море сеподчи-

,
. дават “на турците. Те са безброй; между тях са Цикладите, КОИТО-

“ “Ринат така, защото са скупчени в кръг. Главни между ТЯХ
99“. Кифнос (простонародно Сифано), Парус (сега вари--

вдигнеш-еи.-с-“Мрамора си), Тенос (сега наричан Тена-
.А дрос яз.-главният от тях Делос, където са били

„Цдианадгдо тях се намират Спорадите, нареченш .



така, защото са разпръснати. Сред тях са Мелос, Лера, Никария;Егина и Лемнос (простонародно Сталемии, където легендата син--
та, че е бил хвърлен Вулкан). Остров Ибеязв, сега простонароднтНегропонте, спада към Гърция и е отделен от континента на:
толкова малко разстояние, че едва ли може да се нарече остров;той е разположен близо до град Атина.

Турчннът владее голяма част от Азия, разделена на Мала».
Азия и на Голяма Азия. Мала Азия днес се нарича Натолия илиАнатолия от една гръцка дума, която означава „изток“ и пред-»
ставлява нещо като провлак или къс земя, разположен межцу
две морета, Евксииекото на север и Средиземното на юг; на за*
над са Тракийският Босфор (който може да се преплува от вол),
Пропонтнда (разположена пред морето) и Хелеспоита и Егейско
море, а от изток е оградена от реката Ефрат. Тази Мала Азия
изцяло е подчинена на турчина и има 16 провинции: Витиния,.
Фотус. Пафлагонт, Кападокия, Галатия, Фригия (Голяма и Мал--
ка), Мизия, Йония, Хария, Лидия, Памфилия, Лакаоиия, Ликияу
Киликия. Малка Армения и Хомагена.

Мулетар; който дава под наем коне, мулета и пр. товарни животни.1

2 Европейското название на гроша.
3 Вер. от ..медине“ - град, селище.
“* Вер. от „хазине“ - хазна. съкровищница. 4

5 Оригиналът на Хораций, Послания, 1, 5, 12, е: Оно тйй Тоггнпат, 51 под
сопсеайнг ЩЕ? -- За какво ми е богатство, ако не мога да се възползувамъ
от него?
6 Скордона, Скутари, Искендерие - Шкодра, Албания.
7 Драч - ди. Дуръс. Албания.
8 Ди. Вльора. Албания.
9 Не е известно по-късно селище с това име, но Химара е названието на прой
чутата плантшска област в Епир, запазила известна независимост.
10 Неустановено.
” Гр. в Западен Епир, срещу о-в Корфу.
12 Вер. Кесрие, Костур - дн. Кастория, Гърция.
13 Неустановеио. ..“ Георги Кастриоти Скендербег (1404-1468) - албански национален герои.
Израснал като заложник в двора на султана, през 1443 г. той избягва и като:
княз на Албания оглавява съпротивата срещу османците: Подкрепяи от Ве-
неция, той е обявен през 1457 г. от папата за водач на поредния антитурскш
кръстоносен поход. След смъртта му съпротивата секва. Прозвището Алек--
сандър, Искепдер, Скендер той получава в султанския двор..
“5 Т. е. Елада.
16 Неустаиовеии.” Дн. гр. Аргос и гр. Навплион, Гърция.
"5 Ди. Палеополис в Северозападен Пелопонес.
“ Неустановеии.
20 Ди. Метони в Южен Пелопонес.
2“ Ди. Мегара. в Атика.
” Става дума за битката при Лепанто на 7 октомври 1571 г., при която СЪ"-

юзената флота на Свещената лига, командуваиа от Дон" Хуан Австрийски:
(главно испански, венециански и папски кораби), нанася удар върху осман-
ската флота. Тази победа има преди всичко психологически резонанс, тъй кам



[ „,не успяват да се възползуват от успеха си и не постигат ни-
пщрндобивки.

йри Фарсала, в която Цезар разбива войските на Помпей, е през

Етапите,
гр. “Едирйе.
опорно коре.

е"евонее (гръцки) -- полуостров.** дарителите.аФеста: -- град *на Тракийския Херсонес срещу Абидос, на най-тясното мя-
. (по .За Хелеспонта.
,. *" Тр. Галиполи.

”Трансилвания (Знбенбюргсн, Ссдмоградско) е обявена за автономно кня-
жество под оскански сюзеренитет през 1541 г.
!!ди гр. дебрецси. Унгария

Варад. Надиварад. Унгария.33Да Гр. Естсргом, Унгария.
Ев ся.

тревога и белешш Мария Тодорова


